Percorsi di Istruzione per adulti a.s. 2021/22

Enogastronomia ed Ospitalità Alberghiera 

Manutenzione ed Assistenza Tecnica

Industria ed Artigianato per il Made in Italy
A partire dall’anno scolastico 2020/2021 sono attivi nel nostro Istituto i percorsi serali di istruzione professionale  di secondo livello  per conseguire una qualifica professionale o per il rilascio del diploma di maturità nei seguenti indirizzi:
Enogastronomia ed Ospitalità Alberghiera 

Manutenzione ed Assistenza Tecnica

Industria ed Artigianato per il Made in Italy
A CHI SI RIVOLGE IL CORSO:
Possono frequentare i percorsi di istruzione di secondo livello:
–  gli adulti, anche stranieri, che sono in possesso della certificazione necessaria per l'ammissione al secondo biennio dei percorsi degli istituti professionali;
– coloro che hanno compiuto il sedicesimo anno di età e che, già in possesso della certificazione necessaria per l'ammissione al secondo biennio dei percorsi degli istituti professionali, dimostrano di non poter frequentare il corso diurno.

(La Scuola, per ottenere l’autorizzazione ministeriale all’apertura delle classi, ha comunque bisogno di raggiungere la soglia dei 20 allievi, necessari per l’attivazione del corso).

L'iscrizione ai percorsi di istruzione degli adulti di secondo livello è garantita prioritariamente a coloro che intendono conseguire un titolo di studio di livello superiore a quello già posseduto, ferma restando la possibilità a fronte di motivate necessità di consentire -nei limiti dei posti disponibili – l'iscrizione anche agli adulti già in possesso di un titolo di studio conclusivo dei percorsi del secondo ciclo.
COME SONO ARTICOLATI I PERCORSI DI ISTRUZIONE DI SECONDO LIVELLO:
I Percorsi sono articolati in tre periodi didattici:

a) il primo periodo didattico è finalizzato all'acquisizione della certificazione necessaria per l'ammissione al secondo biennio dei percorsi degli istituti professionali , di competenza dei CPIA;

b) il secondo periodo didattico, di competenza del nostro Istituto,  è finalizzato all'acquisizione della certificazione necessaria per l'ammissione all'ultimo anno dei percorsi degli istituti professionali, in relazione all'indirizzo scelto dallo studente, o per l'acquisizione di una Qualifica Professionale;

c) il terzo periodo didattico, di competenza del nostro Istituto, è finalizzato all'acquisizione del diploma di istruzione professionale, in relazione all'indirizzo scelto dallo studente.

All'atto dell'iscrizione al percorso di secondo livello, l'adulto indica il periodo didattico al quale chiede di essere ammesso; il periodo didattico a cui viene effettivamente ammesso è formalizzato nel Patto formativo individuale ad esito della procedura di riconoscimento dei crediti.
A CHI  VA PRESENTATA LA DOMANDA:
La domanda va presentata:
■ per il primo periodo didattico, al CPIA DI Salerno, sul sito : www.cpiadisalerno.edu.it attraverso  il link "Iscrizioni on line" 
■  per il secondo e terzo periodo didattico , all'IIS "Enzo Ferrari" :

· a mezzo mail all'indirizzo SAIS029007@istruzione.it;

· direttamente presso la segreteria didattica  di questo istituto, utilizzando la modulistica allegata.

Il termine di scadenza è fissato di norma al 31 Maggio 2021, e comunque non oltre il 15 ottobre 2021.
ASSETTO DIDATTICO:
I periodi didattici si riferiscono alle conoscenze, abilità e  competenze previste rispettivamente per il primo biennio, il secondo biennio e l'ultimo anno dei corrispondenti  ordinamenti, ed hanno un orario complessivo pari al 70 per cento di quello previsto dai corrispondenti ordinamenti degli istituti professionali, con riferimento all'area di istruzione generale ed alle singole aree di indirizzo.

Salvo che venga diversamente disposto dalla annuale circolare ministeriale sulla iscrizione ai percorsi   di istruzione di secondo livello, gli adulti iscritti al primo periodo didattico continueranno a frequentare i percorsi di istruzione secondo l'assetto ordinamentale previsto dalle linee guida di cui al D.I. 12 marzo 2015.
QUADRI ORARI:
I quadri orari di riferimento sono riportati nelle tabelle allegate al D.I. 12 Marzo 2015 (in allegato alla presente comunicazione).
