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ALBERO DELLE IDENTITA





IDENTITREE - ALBERO DELLE IDENTITÀ
Lean Art-Coaching & Sviluppo Sostenibile Sistemico Territoriale Identità, Convinzioni, Abilità e Comportamenti per il Ben-Essere
L’ALBERO DELLE IDENTITÀ è un progetto di formazione esperienziale incentrato sull’acquisizione e potenziamento delle competenze “trasversali” (anche definite come Soft & Life Skills) che pone la FormAzione al centro della socialità, favorendo l’ampliamento della sua zona d’influenza, per una scuola capace di trasformare il territorio che la ospita e stimolando la collaborazione tra tutte le componenti della società che compongono la comunità educante (Istituzioni pubbliche, organizzazioni sociali e con-cittadini di qualsiasi età).

IDENTITREE - ALBERO DELLE IDENTITÀ ® di HAPPY Coaching and Counseling Roma è un’opera d’arte partecipata risultato materico del modello formativo chiamato Lean Art Coaching che integra la naturale forza creativa ed inclusiva dell'arte con gli strumenti del Coaching ed i principi del miglioramento continuo del Lean Thinking (filosofia alla base della “Qualità Totale” e del Sistema Toyota). 
Si tratta di un progetto formazione esperienziale che ha come obiettivo principale la crescita personale e collettiva delle comunità attraverso un compito di realtà di educazione civica ad alto impatto sociale.
Si apre al territorio attraverso le scuole e l’azienda ed è incentrato sul potenziamento delle competenze trasversali dell’alunno, del lavoratore e del cittadino; porta la scuola e l’azienda fuori dalle loro mura, utilizzando la rigenerazione urbana come mezzo per uno sviluppo sostenibile e metafora pratica di trasformazione per le scuole, le amministrazioni pubbliche (centrali, regionali e comunali), per il partenariato del terzo settore e per soluzioni CSR (Corporate Social Responsability) aziendale (integrando le esigenze  Formative, di Comunicazione e di Marketing innovativo).
Il progetto è patrocinato dall’ASVIS - Alleanza Italiana per lo Sviluppo Sostenibile- e partecipa concretamente al raggiungimento dei 17 obiettivi dell’agenda 2030 (SDGs) perseguendo i seguenti macro obiettivi:

· Erogare formazione informale, raggiungendo tutte le fascia di età-(long life learning (Goal N°4 ISTRUZIONE DI QUALITÀ)
· Rafforzare il coinvolgimento dei lavoratori attraverso un accrescimento del senso di appartenenza ad un sistema integrato Azienda-Territorio (Goal N°8 LAVORO DIGNITOSO E CRESCITA ECONOMICA)
· Innalzare e la responsabilizzazione dei cittadini e la resilienza delle comunità (Goal N°11 CITTÀ E COMUNITÀ SOSTENIBILI)
· Ispirare una mentalità sostenibile e sistemica di tutte le componenti della società (Goal N°17 PARTNERSHIP PER GLI OBIETTIVI)
(https://youtu.be/S_tAD7hXfJc - Festival Sviluppo Sostenibile 2019 Monterotondo)https://youtu.be/iwj4SGIZVQI  - Festival Sviluppo Sostenibile 2020)
Dalla stazione di Settebagni di Roma  del 2014 – 2015, Albero delle Identità si andato espandendo in altre stazioni e fuori dalle stazioni; coinvolgendo altre scuole, aziende e rigenerando vari posti dell’Italia e anche della Francia, raggiungendo nel 2020, nonostante la pandemia, il cuore di Roma nel giardino storico di Piazza Vittorio:
- https://youtu.be/_AEHK9S36Rg (Video TgR Lazio Piazza Vittorio)

- https://www.comune.roma.it/web/it/scheda-servizi.page?contentId=INF707390&stem=verde_urbano (Sul sito del comune di Roma);

Attraverso la realizzazione di un’opera d’arte partecipata in un luogo di comune utilizzo (Parchi, Stazioni, Parcheggi…..) si propone un progetto di Formazione basato sulla metodologia del Lean Art Coaching esperienziale che coinvolge istituzioni, scuole, aziende e utenti del territorio e finalizzato alla rigenerazione del nostro ambiente, dei nostri comportamenti, delle nostre convinzioni e della nostra identità.
Si tratta di un’esperienza di educazione civica e valorizzazione del territorio e di chi lo frequenta. Le attività proposte sono orientate all’acquisizione della consapevolezza dell’ambiente che ci ospita attraverso un’esperienza cognitiva circolare, finalizzata a lasciare un segno del cambiamento realizzato, e non solo simulato.

La Formazione, l’Arte e la Crescita personale come esercizio alla Sostenibilità Condivisione, Appartenenza e Allineamento a Obiettivi Condivisi.
La realizzazione dell'ALBERO DELLE IDENTITÀ, che avverrà attraverso percorsi di "Lean Art Coaching", permette di:

· esercitare il pensiero critico dei partecipanti; 

· rafforzare il senso di appartenenza;

· finalizzare consapevolmente gli strumenti digitali;

· guardare al prossimo futuro con più fiducia e responsabilità;

· "mediare" il mondo esterno attraverso le nostre personali abilità

L’applicazione di tale modello permette al singolo partecipante di intraprendere un percorso di rigenerazione interno ed esterno a se stesso acquisendo strumenti importanti per la gestione del proprio stato emotivo.

Siamo convinti che il solo progresso sostenibile sia quello pensato e strutturato con al centro la persona, la sua formazione, la sua consapevolezza, le sue abilità e le sue competenze per esprimere il proprio potenziale nella società.
SCUOLA AZIENDA E TERRITORIO – VERSO UNO SCOPO CONDIVISO
DESCRIZIONE CONTESTO SCUOLA E TERRITORIO
Le attività di progetto si svolgeranno nell’arco temporale di tre anni, dove saranno erogate tre edizioni che si svilupperà ognuna in tre fasi principali:
Beneficiari principali della scuola 180 – 200 alunni (circa 9 – 10 classi) terzo anno perché quelli che più hanno subito il distanziamento sociale e comunque classe d’inizio perché di cambio indirizzo (nuove materie, nuovo gruppo classe…..). 
Oltre alla collaborazione delle aziende del territorio saranno interessate anche le Università per i seguenti temi:

· Sostenibilità sistemica applicata;

· Supporto alla ANALISI D’IMPATTO dell’innovazione sociale attraverso la formazione esperienziale non convenzionale, inclusiva al territorio ed integrata a nuove forme organizzative aziendali.
DESCRIZIONE DELLE FASI DI PROGETTO
· FASE 1 (I laboratori della Fase sono da svolgersi a distanza): 
· Laboratori formativi per l’azienda (lavoratori e loro responsabili);

· Laboratori Lean Art Coaching per gli alunni della scuola. In tale Fase ogni gruppo alunni sarà impegnato per 12 ore totali da svolgere in orario curriculare in aula - anche virtuale - dove si andranno a rinforzare alcune competenze specifiche come: Comunicazione efficace, Team Woriking, Gestione dello stato emotivo e potenziamento personale, responsabilità e ruolo nel gruppo);
· Formazione sul Lean Art Coaching per docenti (1 gruppo di 20 docenti strutturato in due fasi, metà in aula – anche virtuale – e metà in training on the job nell’avanzamento) 
· Approfondimento competenze specialistiche apportate dai partner del progetto (Raggio Verde e altri Partner da definire)
· FASE 2 (In campo e apertura la territorio): 
· Laboratori formativi esperienziali Realizzazione mosaico condivisa dai partecipanti ai punti precedenti (ogni gruppo sarà incontrato 5 volte per 4 ore per un totale di 20 ore), realizzato in formato campus a scuola finita (Seconda metà di giugno 2022)
· Laboratori esperienziali per la realizzazione del mosaico; Laboratori formativi e creativi per familiari degli alunni e territorio;
· Laboratori esperienziali per la realizzazione e pittura delle “Foglie Abilità” del territorio;
· Laboratori esperienziali per l’applicazione delle “Foglie Abilità” realizzate.
· FASE 3: (Eventi culturali sul territorio)

· Eventi di presentazione, celebrazione di quanto realizzato;

·  Laboratori esperienziali per far crescere ancora l’Albero.
Nelle fasi i partecipanti saranno impegnati in attività di vario genere, assistendo operativamente l’intero ciclo vita del progetto (per dettagli si veda il file excell Battipaglia v1.0):

· Progettazione e requisiti (Disegno dell’Albero delle Identità che si andrà a realizzare e documentazione e permessi necessari per la realizzazione);

· Project Management;

· Film Maker (attraverso il racconto audiovisivo che faranno guidati da un regista e un executive Coach);

· Risk Management (saranno a turno i referenti per la sicurezza del cantiere che si aprirà sul territrorio e saranno guidati da esperti del settore a muovere i primi passi dell’analisi del rischio; con particolare attenzione ai comportamenti connessi alla percezione del rischio stesso);

· Team Working (Realizzazione dei vari eventi che si terranno con il territorio. I giovani partecipanti parteciperanno ad pensare, organizzare e facilitare il successo degli eventi; COMPRESA LA FESTA DI FINE STAGGIONE)
Eseguito con la tecnica del mosaico artistico, l’albero ha le “Foglie Abilità” realizzate in ceramica da ogni partecipante che, attraverso dei laboratori formativi esperienziali, è guidato a individuare e incidere un’abilità che reputa importante per lo sviluppo sostenibile del proprio potenziale e del Ben-Essere personale e collettivo.
Uno dei principali effetti che hanno le creazioni artistiche è quello di funzionare da veri e propri “media”, capaci di cioè di modificare la nostra percezione della realtà.
Quindi un’opera d’arte è considerata tale se riesce a stimolare, attraverso le sue lenti, la visione di nuove prospettive del mondo. 
Se poi siamo noi stessi a realizzarla insieme a centinaia di persone, attraverso un percorso di valorizzazione del bene comune, allora l’effetto di quelle “lenti” diventa più profondo e duraturo, tanto da trasformare il significato dei luoghi e ispirando nuovi comportamenti più consapevoli, derivanti da una rigenerata Identità e senso di appartenenza.
Siamo convinti che l’unico sviluppo sostenibile sia quello pensato e strutturato con al centro la persona e i suoi processi relazionali, gli unici processi che non corrono il rischio di essere automatizzati.
RISULTATI PRODOTTI PER L'AZIENDA

· Rafforzamento dell’identità dell’organizzazione aumentando il senso di appartenenza e miglioramento dei legami sociali, il tutto sviluppando clima di lavoro sereno, collaborativo e motivato;
· Potenziamento dello stato emotivo dei lavoratori e del loro atteggiamento nei confronti delle attività lavorative;
· Responsabilizzazione in cui ciascuno si fa carico in prima persona della gestione delle risorse (umane e non) a lui affidate 

· Aumento della RESILIENZA, intesa come capacità di saper affrontare gli imprevisti e le criticità̀, non semplicemente superandoli, ma creando la base per un miglioramento (Change and Problem Management - Rischio Vs Opportunità, ma creando la base per un miglioramento (Change and Problem Management - Rischio Vs Opportunità)

· Favorire una comunicazione in aziendale Efficace;
· Ottima soluzione CSR integrata con i bisogni di Formazione, Comunicazione e attività di Marketing.
RISULTATI PRODOTTI PER IL TERRITORIO

· Rafforzamento dell’identità del territorio, del senso di appartenenza e dei legami sociali, attraverso un’esperienza partecipata di riqualificazione continuativa;
· Miglioramento dello stato dei partecipanti e degli utenti delle aree Ri-Generate;
· Generazione di nuovi comportamenti basati sulla responsabilizzazione individuale e collettiva;

· Sviluppo territoriale Sostenibile e valorizzazione delle risorse del territorio:

· Artisti, Artigiani, Consulenti, Coach, Formatori, disoccupati..

· Patrimonio culturale e paesaggistico

· Turismo esperienziale sostenibile.
RISULTTI PRODOTTI PER LA SCUOLA
· Portare la formazione e la scuola al centro dell’azione strategica sociale del territorio

· Attuazione della collaborazione tra istituzioni, associazioni, aziende e privati cittadini per lo sviluppo sociale del territorio

· Miglioramento dell’autostima dei giovani, sostituendo la “Paura” con la Speranza derivante da un’esperienza di miglioramento

· Rafforzamento dei legami sociali tra studenti e del rapporto degli stesi con la scuola, con l’ambiente e con il mondo del lavoro (attività di Potenziamento Competenze Trasversali e Orientamento, ex alternanza scuola lavoro)

· Contrasto alla dispersione scolastica e prevenzione del fenomeno dei NEET «Not in Education, Employment or Traning» (non studenti, non lavoratori, non in training)

· Introduzione nella scuola di metodologie formative/didattiche innovative ed efficaci;
· Maggiore educazione alla cittadinanza responsabile e attiva;
· Promozione dell’educazione civica attraverso azioni di Team Building Sociale.

SOCIAL:
· Instagram: https://www.instagram.com/happy.co.co/?hl=it

· Facebook: https://www.facebook.com/Happycoachingecounseling/

· TikTok: https://vm.tiktok.com/saEM4C/

· LinkedIn: https://www.linkedin.com/company/38165117

ARTICOLI
· https://www.tpi.it/cronaca/albero-delle-identita-roma-piazza-vittorio-happy-coaching-counseling-20210701802414/ (TPI Gambino)
· http://journal.cittadellarte.it/arte-societa/formazione-sostenibilita-arte-scuola-territorio-roma-liniziativa-tanti-obiettivi-tante-abilita-legato-allopera-albero-delle-identita (Fondazione Città dell’arte - Michelangelo Pistoletto).

· https://www.romatoday.it/zone/montesacro/altre/stazione-settebagni-l-albero-delle-identita-e-un-capolavoro.html (Roma Oggi - Stazione Settebagni un capolavoro)

· https://www.romatoday.it/zone/montesacro/altre/settebagni-ripristina-l-albero-delle-identita-sfregiato-dai-vandali.html (Roma Oggi - Ripristinato l’Albero a Settebagni)
Video

· https://youtu.be/_AEHK9S36Rg (Video TgR Lazio Piazza Vittorio)

· https://youtu.be/qdhWvLPwmWI (Video PVT Roma1 video presente nel link del comune di Roma)
· https://www.comune.roma.it/web/it/scheda-servizi.page?contentId=INF707390&stem=verde_urbano (sito comune di Roma)
· https://youtu.be/3w7hp3ThAj8 (Presentazione Sintetica)

· https://m.youtube.com/watch?feature=youtu.be&v=QWwbitWo8mA (Conclusione I Edizione Piazza Vittorio 2020) 

· https://youtu.be/ND5kLo40jIs (Presentazione allo GNAM Piazza Vittorio 2020) 

· https://youtu.be/iwj4SGIZVQI (Festival Sviluppo Sostenibile 2020 Piazza Vittorio)

· https://youtu.be/S_tAD7hXfJc (Festival Sviluppo Sostenibile 2019 Monterotondo) 

· https://youtu.be/qOe96gvxuww (Sant’Oreste 2019) https://youtu.be/0sxBxty_140 (I Edizione Fiano Romano PON TuristArtExperince 2019) 

· https://youtu.be/V7Y75W3p9Dk (II Edizione Fonte Nuova PON TuristArtExperience 2019) 

· https://youtu.be/qOe96gvxuww (I Edizione Sant'Oreste PON TuristArtExperince 2019) 

· https://youtu.be/HqDDMnJuczQ (Lean Art Coaching nelle competenze linguistiche di base 2019) https://youtu.be/iwj4SGIZVQI (Festival Sviluppo Sostenibile 2020 Piazza Vittorio IC D. Manin) 

· https://youtu.be/GJ1PNAOxPig (Animazione RISTAZIONARTI parte 1 2017) 

· https://youtu.be/KhPgBW_hI4M (Animazione RISTAZIONARTI parte 2 - 2018) 

· https://youtu.be/t-ttX7X_nCc (Animazione RISTAZIONARTI parte 3 - 2019)

· https://youtu.be/nz9WMfJGAiw (I Edizione a Bologna Scuola Azienda 2018) 

· https://youtu.be/RWP7O3W0kek (Poggio Mirteto 2017 - 2018) 

· https://youtu.be/k6PfoE3etLQ (La panchina sul Tevere Farfa 2017)

· https://youtu.be/130Lr3nNX24 (Lean Art Coaching - Uno Standard Ideale per Ideal Standard 2016)

· https://youtu.be/1M7rLcYnTHU (Lean Art Coaching - Analisi requisiti cambio gestionale aziendale SIAL Srl 2018) 

· https://youtu.be/ROtwoTfwqXg (Lean Art Coaching I Ed. RISTAZIONARTI per Rete Ferroviaria Italiana 2015) 

· https://youtu.be/9_KLKGvcttc (RISTAZIONARTI per Rete Ferroviaria Italiana 204 e 2015)

· https://youtu.be/ow3UMQquNRw (Pagliare di Sassa AQ 2015)
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