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ISTITUTO  ISTRUZIONE SUPERIORE “E.FERRARI”
Istituto Professionale per i servizi  per l’Enogastronomia e l’Ospitalità Alberghiera cod. mecc. SARH02901B

Istituto Professionale  per l’Industria e l’Artigianato cod. mecc. SARI02901V

Istituto Tecnico settore tecnologico  - Agraria, Agroalimentare e Agroindustria  cod. mecc. SATF02901Q
Via Rosa Jemma,301- 84091 BATTIPAGLIA - tel. 0828370560 - fax 0828370651 - C.F.: 91008360652 -  Codice Mecc. SAIS029007
Internet: www.iisferraribattipaglia.it   -post.cert. SAIS029007@pec.istruzione.it – C.U.U. UFR6ED
Prot. n. 

Battipaglia, 12 Gennaio 2022

Ai Docenti

Albo – Sito Web

IL DIRIGENTE SCOLASTICO

Visto l'art. 11 del DM n, 249 del 10-09-2010;

Visto l'art. 2, comma 4 del  D.M. 8-11-2011;
Visto l'Allegato B del DM del 30.09.2011;

Considerato che questo istituto è accreditato per lo svolgimento delle attività di tirocinio  nei percorsi di formazione per il conseguimento della specializzazione per le attività di sostegno  didattico agli alunni con disabilità  ai sensi del D.M. 30-11-2012 n.93;

Viste le richieste di svolgimento di tirocinio attivo presso questo istituto acquisite agli atti;
CHIEDE
ai docenti a tempo indeterminato, provvisti dei requisiti richiesti e interessati a svolgere il ruolo di Tutor dei tirocinanti, di trasmettere via mail, al seguente indirizzo:SAIS029007@istruzione.it entro le ore 10,00 del 17 Gennaio 2022, il modulo debitamente  compilato allegato alla presente comunicazione.

“Il tutor dei tirocinanti è un docente individuato fra coloro che prestano servizio presso l’istituzione scolastica sede del tirocinio diretto. E’ individuato sulla base della disponibilità, del curriculum, di incarico di insegnamento per non meno di 7 anni, e secondo le priorità di seguito indicate:
– docente in servizio con contratto a tempo indeterminato, specializzato per le attività di sostegno, incaricato su posto di sostegno, con non meno di 5 anni di anzianità di servizio;
– docente in servizio con contratto a tempo indeterminato, specializzato per le attività di sostegno, incaricato su posto comune o disciplinare, con non meno di 5 anni di anzianità di servizio su posto di sostegno (ruolo o pre-ruolo)”.(Allegato B
D.M. 30-09-2011).
La realizzazione del tirocinio non comporta per le Istituzioni scolastiche e per l’Università alcun onere finanziario fatto salvo quanto previsto della normativa vigente relativamente alla corresponsione da parte dell'Università di una quota pari € 300,00 per ogni corsista dei corsi di formazione per il conseguimento della specializzazione per le attività di sostegno.
Il Comitato per la Valutazione dei docenti redigerà una graduatoria interna dei docenti individuati, sulla base delle disponibilità e del possesso dei requisiti richiesti.

In Allegato: Modello di disponibilità per l'incarico di tutor dei tirocinanti.
La Collaboratrice del DS

Prof.ssa Licia Criscuolo

Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Daniela Palma
Firma Autografa sostituita a mezzo stampa

Ex art. 3, comma 2 D. Lgs. 39/93
