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ISTITUTO  ISTRUZIONE SUPERIORE “E.FERRARI”
 Enogastronomia e l’Ospitalità Alberghiera cod. mecc. SARH02901B

Manutenzione ed Assistenza tecnica ,Industria ed Artigianato per il Made in Italy , Servizi Culturali e dello Spettacolo

cod. mecc. SARI02901V - Ipsar Serale SARH02950Q – Ipsia Serale SARI029507
Via Rosa Jemma,301- 84091 BATTIPAGLIA - tel. 0828370560 - fax 0828370651 - C.F.: 91008360652 -  Codice Mecc. SAIS029007

Internet: www.iisferraribattipaglia.it   -post.cert. SAIS029007@pec.istruzione.it – C.U.U. UFR6ED
Prot. n. 

Al Genitore dell'Alunno
Oggetto: Comunicazione ai fini dell'assolvimento dell'Obbligo Formativo – Alunni di età superiore ai 16 anni ma non ancora maggiorenni non ammessi per la seconda volta alla classe successiva.
Si comunica che l'alunno 


 nato a
 il 
 ancora in obbligo formativo perchè  di età superiore ai 16 anni ma non ancora maggiorenne, avendo frequentato con esito negativo la stessa classe per più di una volta e non essendo ammesso quindi alla classe successiva, non può più iscriversi alla stessa classe per la terza volta, salvo parere favorevole espresso del Collegio Docenti entro l'inizio delle attività didattiche, su richiesta della famiglia.
Si informa che la prosecuzione del percorso formativo dell'alunno potrà proseguire fino all'assolvimento dell'obbligo formativo (al conseguimento di una qualifica professionale o al compimento del 18° anno di età), presso altro  Ente di Istruzione o Formazione, incluso il percorso di istruzione per Adulti, cui è possibile accedere dopo il compimento del 16° anno di età.
In caso di mancato riscontro alla presente comunicazione, questa istituzione provvederà all'invio della comunicazione di inadempienza dell'obbligo formativo al competente Tribunale dei Minori.
Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Daniela Palma
Firma autografa sostituita a mezzo stampa

 ex art. 3,comma 2 D. Lgs. 39/93
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